

DIRECTOR-PROPIETARIO
Don José Martínez Tornel
REDACTORES
D. José Frutos Baeza.
Mariano Ferni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Sr. Doctor Don Rafael Alguacil
ARCIPRESTE
de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUeltOS CINCO CÉNTIMOS

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DE LOS SEÑORES
D. JOSÉ CASALINS ROGER
DE SU ESPOSA
DOÑA AMALIA MIRO Y PASCUAL
É HIJA POLÍTICA
DOÑA JOAQUINA PEREZ MARIN
Se dirán mañana martes, misas cada media hora, desde las seis hasta la una y estará la Vela y Alumbrado en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

dra de Matemáticas cuando solo contaba dieciséis años, distincion que su modestia le hizo declinar. Obtenido el grado de bachiller, terminó la Jurisprudencia en Valladolid, y aunque no se ha dedicado al ejercicio de la profesion, demostró sus conocimientos jurídicos en sus «Comentarios al Tratado de Derecho penal» de Rossi, y en su notable estudio sobre las cárceles.

Sus trabajos literarios en el periódico «El Artista» y en «El Español» le acreditaron de escritor culto y elegante, y la Academia de los Arcades de Roma le admitió en su seno en 1835 con el nombre de «Museo Bético».

Era académico de la Historia desde 1859; de la Lengua desde 1874, y también de la de Bellas Artes de San Fernando.

El amor a la pintura, en que sobresalieron sus hermanos, le llevó al estudio del arte, y tan vastos y profundos conocimientos críticos e históricos atesoraba en esta materia, que era en ella una indiscutible autoridad.

Su «Catálogo descriptivo del Museo del Prado en Madrid»; su obra «El Museo de Madrid y las joyas de la pintura en España»; «Colección secreta de cuadros pertenecientes a la Corona, a la iglesia, al Estado»; etc.; su «Viaje artístico de tres siglos por las colecciones de cuadros de los Reyes de España, desde Isabel la Católica hasta la formación del Museo del Prado», con otros notables trabajos de su pluma, justifican más su envidiable fama que cuantos elogios pudiera dedicarle nuestra sincera admiración.

¡Descanse en paz!

Carta Aleance

Madrid 20 de Agosto de 1898.

El Sr. Sagasta ha sido el único individuo del gabinete que ha despedido hoy con la Regente a la que ha informado de los acuerdos del Consejo de anoche y de los telegramas recibidos de Cuba y Puerto Rico.

Lo que haya podido pasar en Canarias, no lo sabemos, como no sabemos nada, si no nos lo dicen de fuera; pero el Sr. Sagasta ha confirmado el relevo del capitán general Sr. Montero sustituyéndole el general Sr. Delgado.

El jefe del gabinete se ha reservado los motivos de tan extraño relevo.

Aunque nada se dice en los centros oficiales, referente a la partida de Alcalá de Chisvert, cartas particulares dicen que ha recorrido 18 ó 20 pueblos, en alguno de los cuales parece que le han prestado auxilio los alcaldes.

Nadie sabe, ni se ha dicho en los centros oficiales, lo que haya ocurrido en Barcelona, y de que se hace eco algún periódico de la mañana, diciendo que el general Despujols, había dispuesto la detencion de unos 20 oficiales de aquella guarnicion.

En el círculo romerista de la calle del Clavel, habia esta tarde desusada animacion, y se decian públicamente cosas que de ser exactas entrañarían extraordinaria gravedad y preocuparía la atencion de los hombres políticos.

A las diez de la mañana se ha verificado hoy el entierro del Excelentísimo Sr. D. José Alvarez de Toledo, Conde de Xiquena y duque de Bivona.

En el acompañamiento figuraban los personajes mas importantes del partido liberal, residentes en Madrid, Gobierno, Comisiones, Corporaciones, Grandes de España, generales, jefes y oficiales del ejército y de la Armada y numerosísimos amigos políticos y particulares entre los que gozaba el finado de grandes simpatias.

Presidían el duelo el Jefe del Gobierno, el duque de Sotomayor, en representacion de la Real Casa, un pariente del finado y su director espiritual.

Al llegar frente a la Capitanía general ocupó la presidencia el señor Gamazo en sustitucion del Sr. Sagasta que despidió el duelo en aquel sitio, dirigiéndose a Palacio con objeto de despachar con la Regente.

ANÉCDOTA DE TEATRO

UN MORO BARATO

Iba a estrenar Valero en una importante capital aldeluza el magnífico drama de Gil y Zárate «Guzman el Bueno», representado en Madrid con un éxito loco.

Habiase ya anunciado en grandes cartelones el acontecimiento teatral, cuando precisamente el día anterior al del estreno cayó enferma la primera dama, y fué preciso aplazarlo para más adelante.

Repuesta de su indisposicion aquella actriz, se vuelve a anunciar al respetable publico en carteles y periódicos que la obra se pondría en escena el sábado próximo...; pero el viernes amaneció afónico el galán joven, a causa de un catarro y no hubo más remedio que aplazar de nueva el estreno.

Recobra la voz el galán, y se anuncia que «definitivamente se representará el grandioso drama «Guzman el Bueno» la noche de tal día». Pero entonces le tocó el turno de ponerse malo al actor encargado de desempeñar el papel del moro Aben-Comat.

Aquel tercer tropiezo agotó ya la paciencia de D. José Valero... Se puso el hombre fuera de tino... Anunciar una vez más el aplazamiento del tan cacareado estreno pareciale una burla al público.

«¿Cómo salgo de este atolladero?... Pero señor... ¿es que se ha desarrollado en esta ciudad alguna epidemia exclusivamente para los cómicos?»

«Pues nada, D. José—le decía el representante de la empresa—no hay más que resignarse, y poner otro cartelito...»

«Yo no pongo más cartelitos! Prefiero devolver el dinero del abono, cerrar el teatro y marcharme a... los quintos infernos!»—gritaba el eminente actor, paseándose por el escenario como una fiera en su jaula.

La compañía entera, allí presente, estaba consternada; nadie se atrevía a dar consejos al Director.

En esto que un tramoyista, destacándose del grupo que formaban otros de su clase en la primera caja de bastidores, avanzó resueltamente hacia Valero, y le dijo:

«D. José, si usted me permite...»

«¿Qué hay?»

«Pues yo venía a decirle que... si se pudiera arreglar el negocio... jasiendo yo el papel de moro...»

«¿Pero tú te lo sabes?»

El tramoyista sonrió con aire de suficiencia, diciendo:

«¿Cómo un papagayo!»

«¡Hombre, hombre! Tal vez...»

«¡qué demonio! en último caso es una escena, aunque importante... ¿Pero estás seguro de que te la sabes de memoria?»

«¡Come el Padre Nuestro! ¿Quieres usted que se la diga?»

«No, vamos a ensayarla... ¡A ver, traspunte! Aviso a los que hablan en la escena 4.ª del acto segundo. Personajes: María, Guzman, Nuño, Pedro y... Aben-Comat.»

Levantáronse los que habian de representar los citados personajes del drama, y comenzó el ensayo de la escena, cuyas primeras palabras correspondían al improvisado actor.

ABEN-COMAT.—Zalú, noble Guzman.

—¡Hombre, por los clavos de Cristo! No me hables tan andaluz.

—No me jaja zuté cazo, que ezo ya lo remediare: ahora la coza é zahé ci me cé ó no er papel.

—Bueno, adelante—contestó Valero suspirando.

ABEN-COMAT.—Zalú, noble Guzman.

GUZMAN.—Dame los brazos, generoso Comat.

ABEN-COMAT.—¡Dios zolo es grande! El te proteja, castellano insine!

GUZMAN.—¡Cuán dulce a mi amistad... etc.

ABEN-COMAT.— Amistá zanta: nuestras armas, Guzman, por siempre enlase.

MARIA.—Permite, Aben-Comat. que (agradecida bese tus plantas una triste madre.

ABEN-COMAT.—¿Qué jaseis? levadlad; (ezo, ceñora.

maz bien que agradeser es humiyarme. NUÑO.—¡Bien!

—Hombre, ci no bien, regular ci me paese que va—exclamó el tramoyista, dirigiéndose al que hacía el papel de Nuño.

—¡Pero, animal!—le dijo Valero—¿No sabes que ese ¡Bien! es de la obra?»

—Perdone usted... —¡Va a ser imposible!—murmuraba D. José desesperanzado—Bueno ¡adelante!

NUÑO.—¡Bien!

ABEN-COMAT.— Pero Nuño aqui, ¡Valiente anciano!

—¡Jesús!—gritó Valero—Has dicho eso lo mismo que si dijeras ¡Valiente mamarracho! No es así, en el libro no hay tales admiraciones ¡so zoquet-! Es esto:

«¡Pero Nuño aqui! Valiente anciano, ¿No te acuerdas de mí?»

—Bueno, vamo a ver ci lo digo: Pero Nuño ¡Aqui valiente!

—¡Salvaje! ¡Animal! ¡Ahora lo has dicho como si llamas a un perro... que malos perros te coman! Nada, nada, es inútil seguir... ¡Esto no tiene soldadura!

Y el desconsolado Valero se dejó caer en una silla, sin alientos y sin saber qué partido tomar.

—D. José—le dijo entonces el tramoyista en voz baja.—Tenga usted en cuenta que soy un moro... de dos pesetas.

—¡Ni un ochavo vales! ¡Quitate de mi vista!

—Como nada me han hablado de sueldo... hago solo un trabajo de ocho reales, que es lo que me gano empujando bastidores.

—Bueno, ¿y qué? Deme siquiera treinta reales... y ya verá si sé pronunciar el castellano neto, y decir los versos como Dios manda.

—¡Concedido! A ver como declamas... Entonces el tramoyista, con admiracion de todos, dijo de cabo a rabo el papel de Aben-Comat... y con tan discreta entonacion y buen castellano que le valió un abrazo del maestro.

Al día siguiente se estrenó la obra con aplauso, y el incipiente actor cumplió como bueno haciendo un aceptable moro de treinta reales.

Valero le contrató en su compañía. RAMIRO BLANCO.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 22 DE AGOSTO

Santos Fabriciano y Timoteo.

ALMANAQUE.—Sale el sol a las 5:19; pónese a las 6:48.—La Luna a las 10:34 m. y 8:51 n.

SANTOS DE MANANA

San Felipe, Benicio y San Donato, VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Capuchinas por D.ª Carmen Peralta y Sales, Mañana en San Bartolomé.

CULTOS

EN SANTA ISABEL:

La novena a la Virgen de la Asuncion, a las seis de la tarde. La ofrece hoy una devota por su intencion.

NOTICIAS LOCALES

Asesinato y robo

La prensa de Albacete da cuenta de un horrible crimen cometido en Cilleruelo, pedanía de Masegoso en aquella provincia.

Noches pasadas entre una y dos de la madrugada, dos licenciados

NOTAS INÚTILES DE LA SEMANA

Persigue ya de tal modo a España la mala estrella que hasta la paz, con ser paz nos está aquí dando guerra. Sin duda es que estará escrito que aquí todo se nos tuerza sin que podamos hacer ninguna cosa derecha. Cesó el fuego, se corvino en arreglar con la lengua lo que arreglar no pudieron fueles y bayonetas, y aquí donde todos hablan por los codes, ne se encuentra gente que vaya a Paris y en el asunto intervenga porque hay que hablar en inglés y es difícil la lengua esa y no hay muchos diplomáticos que practicada la tengan. Así lo dice un periódico sin que yo, por mi me meta a averiguar si es verdad la noticia ó si es incierta. Como extrañarme, me extraña; porque el inglés será lengua que por sus dificultades pocas, muy pocas la sepan; pero como «ingleses» hay bastantes en esta tierra es para saber el caso con verdadera sorpresa.

Entre los embajadores habrá muchos que no entiendan el lenguaje enrevesado que es propio de la Inglaterra; por eso no me parece que los indicados sean para ir a hacer ningún trato a la capital francesa con los yanquis, que a los nuestros ya tranquilamente esperan para empezar a pedir por sus bocas pediguézas.

Mas bien se debe mandar a los que aquí, en esta tierra, son maestros de hacer ingleses y sacando a la parienta que se muere (y no ha nacido) ó al hijo con la viruela (cuando es soltero del todo) ó al casero que le aprieta, ó doscientos mil recursos que oportunamente emplean, saben sacarle dos duros a un guardacanton de piedra. A esos debieran mandar y de la atroz competencia entre los yanqui y ellos la victoria sería nuestra; y ayudándoles la suerte es facil que se trajeran

de la misma Nueva York una ó dos calles enteras con edificios, faroles, riperts, tranvías y tiendas y americanas de abrigo ¡y hasta «americanas» frescas!

¡Ay! la via diplomática me resulta via estrecha y van a descarrilar los que se metan por ella. ¡Y que es un gran contratiempo el no saber bien la lengua en que ellos nos han de hacer sus pretensiones funestas! Si a todo lo que ellos digan los de aquí: «Yes»—les contestan y no los sacan del «Yes» y de mover la cabeza, al sonocer el tratado resultará que se quedan los yanquis, a más de Cuba y otras mil lejanas tierras, con una parte de España en la que entrará la Urdienca y la Ronda de Garay sin que aquí salvarse pueda mas que un puerto inexpugnable ¡el puerto de la Cadena!

Al pensar en estas cosas solo un consuelo me queda y es que aunque las concesiones formen un despojo en regla por estar hecho en inglés lo tendrá por cosa buena la sociedad distinguida que dirá con mucha fiama: —Es un despojo, si tal mas me parece de perlas. Si señor, es un despojo pero hay que tener en cuenta que es un despojo... elegante de última moda...! ¡a la inglesa!

M. PERNI GARCÍA.

D. PEDRO DE MADRAZO

El telégrafo nos ha anunciado, como se verá en la seccion correspondiente, el fallecimiento del ilustre D. Pedro de Madrazo, director del Museo de Arte moderno recientemente abierto al público en Madrid.

D. Pedro de Madrazo, nació en Roma el 11 de Octubre de 1816. Maestro y reformador de los estudios en la Real Academia de San Fernando su padre D. José, y muy célebres pintores sus hermanos don Federico y D. Luis, se dedicó don Pedro de Madrazo a las ciencias y a las letras, cursando en Madrid los primeros estudios en el Seminario de Nobles, con tan notable adelanto en las Matemáticas, que al pasar a Toledo a estudiar la carrera de Derecho hubieron de proponerle los catedráticos que regentara una cáte-

del penal de Granada penetraron en la casa-estanco del pueblo, fracturando la puerta y sustrayendo de un cajon unas cuantas pesetas.

Advertido esto por el estanquero Juan Alcaraz y su esposa, que estaban acostados, y al hacer algun ruido los criminales penetraron en la alcoba y dieron dos puñaladas al estanquero, maniatando luego a la mujer, para obligarla a decir donde tenia más dinero, lo que consiguieron, pues la pobre mujer les señaló el sitio en que tenia un billete de 500 pesetas y otra cantidad en metálico.

La mujer gritaba pidiendo socorro y á las voces contestaron unos vecinos desde la calle. Entonces los asesinos huyeron por el patio.

Al día siguiente falleció el infeliz estanquero.

Dos días despues, gracias al celo del alcalde de Vianos, que supo se hallaban los criminales en una viña, fueron presos por la guardia municipal, que les ocupó el dinero robado.

Los criminales se hallan en la cárcel de Alcaraz.

«La Última Moda»

Publica todos los domingos numerosos y elegantes modelos de trajes y accesorios.—Precio del número con los respectivos suplementos: 1.ª ó 2.ª edición 25 cts.—Edición completa, 40 cts. Se ha recibido en esta imprenta y se vende.

BOLETIN OFICIAL

El del día 21 contiene:

Continuacion del programa para las oposiciones á plazas de médicos alumnos militares.

Decreto del gobernador declarando la necesidad de la ocupacion de terrenos necesarios á la construccion del trozo segundo de la carretera de La Union á San Javier y ordenando se haga la designacion y valoracion de aquellos.

Notificacion al interesado en el registro minero «Las cuatro Angelinas», en Totana.

Operaciones mineras que se practicarán en término de Totana del 27 al 31 del actual.

Lista cobratoria de las cuotas de fabricacion de alcohol vínico, formada por la Administracion de Hacienda, con arreglo á las declaraciones presentadas.

Citacion á D. Antonio Ramos para que se presente en la Tesorería de Hacienda á cangear un resguardo provisional por el definitivo.

Edictos de la alcaldía de La Union, sobre reemplazos.

Minas

Por el ingeniero D. Alberto de Maurri se practicará en los días del 27 al 31 del actual, la demarcacion de las minas «José», «Virgen de los Angeles» y «Luisito», de Totana, cuyos interesados son D. Luis Cánovas y D. Jerónimo Martínez.

Cartagena

En el Ayuntamiento recibióse ayer tarde un telegrama del Alcalde de esta ciudad D. Francisco Conesa Balanza, que accidentalmente se encuentra en Madrid, participando que ha sido aprobada por el Gobierno la subasta del arriendo de consumos á favor de D. Gerónimo Martínez.

—Mañana marchará á Londres, á posesionarse del cargo de interventor de la comision técnica de Marina, para que ha sido nombrado, el contador de navio de primera clase D. Diego de Tapia y Buitrago.

—Esta mañana á las cinco salieron de sus respectivos cuarteles una compañía de cada uno de los regimientos de España y Sevilla, con el fin de dar un paseo militar que se ignora el tiempo que durará.

El camino que tomaron dichas fuerzas, fué la carretera de La Union.

Mejorado

Se encuentra felizmente muy mejorado de la molesta afeccion que le aqueja desde hace bastantes dias nuestro estimado amigo D. Gerónimo Ruiz, cuyo total alivio deseamos.

Pension

Se ha concedido pension de 625 pesetas anuales, pagaderas por esta Tesorería de Hacienda, á D.ª Estefanía Rodríguez Palacios, viuda del coronel graduado de Infantería de Marina D. Nicanor Soria.

Artista notable

La prensa de Cartagena dedica sendos elogios á su paisano el notable tenor de ópera Sr. Maestro de San Juan, que de regreso de Italia, en cuyos teatros ha conseguido ya

repetidos triunfos, ha cantado en el templo de la Caridad la hermosa salve de Mercadante, con un gusto tan esquisito y una escuela tan inmejorable que ha causado la admiracion de los oyentes.

Defuncion

Ha fallecido en Cartagena el presbitero beneficiado y teniente arcepreste de aquella ciudad D. Romualdo Saura y Vall.

El finado era un sacerdote ejemplar muy querido en Cartagena por sus muchas virtudes.

«El Eco de Cartagena» dice entre otras cosas:

«La muerte del nunca bastante llorado D. Romualdo Saura, ha sido la muerte del justo, llorada por sus amigos, llorada por sus compañeros que le querian con cariño entrañable y llorada por los pobres para quienes esa muerte es una desgracia.»

Caja de ahorros

En la del Circulo Católico de Obreros ingresaron ayer 111 pesetas 20 ctmos. de 44 impositores.

Abono de sillas

Ha quedado abierto el abono de sillas á la primera fila del paseo de la Gloria para los días de feria en casa de D. Salvador Lopez, calle del Trinquete, núm. 3, sastrería.

A los señores abonados de la pasada feria se les reservarán sus sitios hasta el 30 del corriente, y pasado este día se expendrán al público. 4-1-a

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de nueve días y edad 20 años. Darán razon, calle de Marmolejos, 5. 1-3

PEINADORA.—Asuncion Ruiz, ofrece sus servicios á las señoras. Vive calle del Hospital (Eulogio Soriano), accesorio de la casa de don Juan Martínez. 5-1

AMA DE CRIA.—Hay una, primeriza, de 18 años de edad y leche de un mes, que desea criar en casa de los padres ó en la suya. Darán razon, en la entrada de Espinardo, preguntando por el casero de don Francisco Perez. 3-1

OTRA.—De 21 años de edad y leche de cuatro meses, que desea criar en su casa, Darán razon, en el partido de San Miguel, Torre de la Marquesa, preguntando por Mercedes Cano. 3-1

Des cantares

—Ay, ay, ay...—decía un enfermo que del estómago estaba: —Si no me muero por hoy me moriré por mañana.

Más otro que sus lamentos escuchaba, le llevó *Anh-gastrálgico Maestro* con el cual pronto curó. Farmacia de D. A. Lopez Gomez.—Príncipe Alfonso.—Murcia.

Cervecería Seguí

Se sirven los ricos refrescos espumosos de Zarza, Sidra, Piña, y de otras varias clases á 15 céntimos; todo refrescado.

Como tambien helados de todas clases entre ellos horchata de chufas.

Hojas

Especiales para coleccionar fotografia de cajas de fósforos.

Por series de cinco hojas una peseta.

De venta en el Recreo, Principe Alfonso, 70.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 20 DE AGOSTO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 26 grados y 8 décimas.

A las tres de la tarde: 31 grados y 8 décimas.

TEMPERATURA MÍNIMA, 24 grados y 9 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo por la noche, 23 grados y 0 décimas.

TEMPERATURA MÁXIMA á la sombra, 33 grados y 0 décimas; ídem al sol 37 grados y 9 décimas.

WINDO.—Por la mañana á las 8, brisa de E.

Por la tarde á las 3, viento de E.

CIELO.—Por la mañana, casi cubierto.

Por la tarde, despejado.

PRESION: á las ocho de la mañana, 765.0 mm.

Por la tarde á las 3, 768.8 mm.

EVAPORACION, 11.2 mm.

Jaquesa

La neuralgia ó cualquier otro dolor nervioso, desaparecen á los cinco minutos con la Antijaquesa Quesada. De venta en todas las farmacias.

MODISTA.—Luisa Gil, ofrece su taller calle de Madre de Dios número 23 principal. Las señoras que le honren con su costura encontrarán una gran economia en el precio y en la confeccion de los trajes.

GUIA DE LOS FERROCARRILES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. Se ha recibido en la imprenta de este periódico la correspondiente al presente mes de Agosto. Se vende á 60 céntimos.

Aires Murcianos

Poesias por D. Vicente Medina. —Se venden á 1 peseta en la imprenta de este periódico.

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo Garcia, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

TELEGRAMAS

De ayer mañana

MADRID 20

A las 10 m.

(Recibido, como los cinco restantes, ayer á media mañana).

En plazo brevísimo ingresarán en el Banco de España veinticinco mil kilogramos de plata acuñada como garantia de los billetes.

(La censura ha suprimido seis palabras en este despacho.)

A las 10'20

En el Consejo de Ministros de hoy se ha leído la comunicacion oficial de Cervera dando cuenta de lo de su escuadra en Santiago.

Contiene las versiones ya publicadas por la prensa y no añade nada nuevo.

Han quedado nombrados los comisionados de Puerto Rico, coniforme á la propuesta del general Maicias.

Los ministros confirman que existen antiguas indicaciones de Inglaterra, sin el caracter de reclamacion que algunos suponen, sobre defensas en el campo de Gibraltar.

Añaden que estas indicaciones fueron contestadas oportunamente, sin que hayan tenido otras consecuencias.

A las 10'25

El relevo de Montero del empleo de Capitan general de Canarias obedece á antiguos disonamientos con el Ministro de la Guerra.

Supo Correa que habian sido rebajados de servicio mil soldados del ejército de aquellas islas y le indicó la formacion del oportuno expediente.

Montero se negó á formarlo y presentó la dimision.

El ministro ha preferido relevarlo encargando al general Segura de la formacion de la correspondiente sumaria.

A las 11'35

A la salida del Consejo, Gamazo ha manifestado á los periodistas que los comisionados españoles que han de marchar á París á firmar la paz no se designarán hasta conocer los nombramientos que hagan los Estados Unidos.

Añade que el general Blanco no ha reiterado su dimision, como se habia dicho, sino que, por el contrario, ha telegrafiado que estará siempre al servicio de la patria.

El Consejo no se ha ocupado de la reapertura de las Cortes ni de las elecciones provinciales. MADRID 21

A las 2'30 m.

Amplio mis noticias sobre el Consejo de Ministros.

Ha quedado designada una ponencia, compuesta de los Sres Almodovar, Correa Auñon y Giron, para formular las instrucciones que han de llevar á París las comisiones que han de aprobar la paz.

La comunicacion de Cervera sobre el desastre de la escuadra dice que «aquello» fué obra de poquísimos minutos.

Tambien se acordó en Consejo pagar parte de sus atrasos á los ejércitos en los puertos de llegada. El resto despues, en los puntos de residencia.

A las 3'30

Se ha leído en Consejo el parte del general Toral dando explicaciones de las circunstancias que han concurrido en la capitulacion de Santiago.

El documento pasará al Consejo supremo de Guerra.

Ha fallecido el sablo académico Don Pedro de Madrazo.

DE AYER TARDE

A la 1'25

Telegramas de Nueva-York, dicen que reina gran entusiasmo en aquella ciudad con motivo de la llegada del almirante Sampson que esperan hoy á bordo del acorazado «New-York» que va acompañado de otro buque de los que tomaron parte en la destruccion de la escuadra de Cervera.

El ayuntamiento lo tiene todo dispuesto para que resulte la recepcion en extremo solemne, en la que piensa tomar parte el pueblo newyorkino en masa.

A la 1'31

El jefe del partido Union conservadora Sr. Silvela, ha salido de Burgos, con direccion á Victoria, en cuya capital se propone pasar unos días en compañía de sus amigos y correligionarios Sres. Fernandez Villaverde y Dato Iradiez.

A la 1'37

«The Times» de Londres publicó un telegrama de su corresponsal en la Habana dando cuenta de la impresion que ha producido entre los habitantes de la isla las condiciones

an que se va á firmar la paz entre España y los Estados Unidos.

Añade el corresponsal inglés que desde hace unos días se observa grande agitacion en algunos puntos de la gran Antilla, motivados por esta causa, y termina diciendo que el elemento español preferirá la anexion mejor que la independencia, convencidos como están de que esto originará la guerra civil en aquella isla.

DE ANOCHE

A las 8 noche.

Dicen de Washington que en cuanto esté firmada la paz zarpará una poderosa escuadra americana al mando de Watson para visitar los puertos de Francia y de Inglaterra con el pretexto de hacer saludos de cortesia.

Una parte del invierno permacerá en los puertos del mar Mediterráneo.

A las 8'15

El periódico «Le Matin» de Paris publica una carta de la Habana.

Se dice en ella que el gobierno insular se entretiene en remover el personal.

Que el general Blanco se vé abrumado por tantos expedientes como se instruyen relacionados con los pollicacos.

Los ministros de la isla de Cuba se disponen á servir á los yanquis con el mismo celo que finjan tener por España.

El corresponsal que firma la carta llama fantoches á estos ministros.

Cree que es imposible que la isla de Cuba consiga hacerse independiente.

DE ESTA MADRUGADA

A las 9'35

Se han retratado en un grupo Mac-Kinley, Cambon y los demás personajes que han intervenido en la formacion del protocolo.

En Ponce se ha suprimido un periódico que se mostraba contrario á los españoles publicando excitaciones contra ellos.

Mac-Kinley ha manifestado al arzobispo Greland que se respetarán las propiedades de la iglesia en las Antillas.

El arzobispo le ha planteado la cuestion del pago de la Deuda afirmando que el Vaticano está interesado en ello considerablemente.

Mac Kinley, rehuye la respuesta á esto.

A las 10'15

Se ha restablecido la comunicacion por el cable de Manila.

El Ministro de Marina de Francia ha declarado que debe aprovecharse la experiencia de los desastres navales de España que obedecieron á faltas de buena organizacion, no sirviendo para nada el heroismo de los hombres.

NOTA.—A la hora de entrar en máquina este número no hemos recibido los últimos telegramas de la madrugada, que como ayer llegaron con retraso.